

刍议信息技术在高中数学课堂教学中的有效运用

杨 雯

(甘肃省会宁县第二中学,甘肃 会宁 730700)

摘要:计算机技术、网络技术的飞速发展,影响到了人们的工作、生活和学习,并由此产生了巨大的变化。在教育事业不断发展的过程中,信息技术也被应用到了教学中来。将高中数学与信息技术进行有效整合,能够有效促进教学质量的提高。

关键词:信息技术 高中数学 课堂教学

中图分类号 G63 文献标识码 A

文章编号 :1673-9132(2019)13-0120-01

DOI :10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.13.107

随着新课改理念的不断深入推行,高中阶段的各科教学中,越来越重视学生在学习中的具体感受,因此在课堂教学中要应用多元化的手段,使得学生在学习中的接受程度以及参与程度有所提升。信息技术的应用就是其中的重要手段之一,其能够促使学生注意力更为集中、课堂参与程度更高等,在数学教学中优势表现尤其明显。

一、应用信息技术,复习基础知识

在数学新课程的学习阶段,学生对于基础知识的认知程度,将会影响到新内容的学习。因此,教师在课前需要引导学生对于其他阶段所学习过的相关知识进行复习,深化学生的认知。在这一环节中,应用信息技术模式进行知识的展示,能够在较短的时间内完整的展示出以往课程中的学习内容。同时教师需要在知识的结构上做出初步的梳理,使得学生在学习的初步阶段就能够对于知识之间的联系具有初步的印象。

例如,在学习三角函数的过程中,将初中时期三角函数的例题利用信息技术,完整的呈现在课堂大屏幕上,引起学生对于初中时期所学知识的回忆。与此同时,教师需要学生配合教学,自行写出在初中阶段学过的三角函数公式,教师在大屏幕上对正确答案以及完整公式内容进行展示。

二、应用信息技术,创制课堂的学习氛围

在信息技术的应用过程中,教师可以通过声音、光线等视听综合手段将学生带入到学习的情境当中去,因此,在课堂教学中,应用信息技术进行课堂学习氛围的创制,也是有效促进学生学习效率提升的手段之一。

在解答一些步骤较为繁琐的题目时,学生需要在解题的过程中对于题目中细节化因素进行区分,与此同时将题目的各种可能进行罗列。由于感受到的解题的压力,会有一部分学生在解题中出现不稳定情绪等状况。教师需要应用信息技术的手段,改变教室中的紧张学习氛围,播放一些优美的音乐,例如柴可夫斯基《如歌的行板》等,使学生的学习情绪得到放松,能够耐心的对于题目进行解答。在我的教学观察中,发现多数的教师对于学生的学习情绪关注有所不足,当学生不能够正确的解答在其能力范围的题目时,教师一般不会从调节学生的情绪入手,而是对于学生没有能够正确解答的题目进行反复的教学,并对于学生的行为做出批评,这样的行为将会使学生的解题情绪进一步的恶化。因此,我在教学中,时常应用信息技术手段舒缓学生的学习情绪,这一举措对高三阶段

总复习的学生具有明显的作用,能够使学生得到放松,更好的投入到下一阶段的学习中去。

三、应用信息技术,进行多样的解题思路展示

在教师进行高中数学的教学中,能够明显发现,在题目的解答过程中,具有更多的解答与选择余地,教师可以通过不同的方法引导学生进行题目的解答。然而,在具体的教学中,由于需要讲解的题目较多,教师的教学时间极为有限,题目解答的多样化在教学中往往不能够完全的展示,许多时候,学生错过了拓展解题思路的机会。因此,在教学的过程中,应用信息化的教学手段,能够节省教师在讲课时所使用的板书时间。通过大屏幕的展示,更为高效的应用多种思路进行题目的解答。

值得注意的是,由于在教学的过程中,应用信息技术手段使得课程的讲授速度加快,学生没有足够的时间进行笔记的整理,教师可以将笔记的PPT内容以公开邮箱的形式,向学生开放,提供自由下载,让学生在课后通过课堂教学笔记的回顾或者打印,达到记忆巩固解题方法的效果。

四、应用信息技术,培养学生的数学思维

信息技术的应用,不仅能够丰富学生在解题方式上的认知,还可以逐渐的通过教学引导,培养学生的数学思维,从而使得数学概念的理解以及数学题目的解答,能够遵循一定的客观思考规律。

其中,较为重要的是数形结合思想以及合理推理思想。教师在应用PPT展示时,需要在题目中表明使用的数学思维,促进学生的具体认知。我们以正弦函数的图像与性质讲解为例,如果采用传统的教学模式,教师根据单元中的正弦线在黑板上进行正弦函数图像的绘制,因为正弦函数本身的绘制难度,加上黑板作图的不利,会浪费教学时间,且学生无法参与到绘制中来,学生在等待的过程中也因为无所事事而丧失对新的数学知识点的兴趣,课堂整体效率低下,实际教学效果不理想。利用多媒体教学中的几何画板可以在绘制的过程中呈现出明显清晰的成图过程,学生在掌握起来相对容易

五、结语

在高中阶段的教学中运用信息技术,教师需要注意学生的学习接受程度,避免教学速度过快而导致学生不能跟随教学的节奏进行学习。信息技术手段的应用也存在着一些弊端,教师需要尽量回避这些弊端,使得信息技术在课堂教学中能够发挥出其积极的意义。

参考文献 :

- [1]张泽居.高中数学教学与信息技术的整合浅探[J].佳木斯职业学院学报,2011(3).
- [2]刘建波.浅析高中数学教学与信息技术的有效结合[J].中国教育技术装备,2013(13).

[责任编辑 胡雅君]

作者简介:杨雯(1984.1—),汉族,甘肃会宁人,中学一级,研究方向:高中数学教学。